

河南省内乡县灵山雷锋学校邀请“雷锋班”班长作主题宣讲

重温雷锋故事 争当雷锋传人

本报讯 李博、袁毓江报道：2月中旬，在河南省内乡县灵山雷锋学校报告厅，“雷锋班”第26任班长张正阳走上讲台，为全校师生作“雷锋精神与时代同行”主题宣讲，通过生动讲述与互动交流，重温雷锋故事，传播雷锋精神。

“叔叔，现在大家都在谈论人工智能，雷锋精神在高科技时代还能发挥作用吗？”在互动交流环节，四年级学生王宇轩举手提问。

“科技在进步，但真诚助人、无私奉献的雷锋精神永不过时。比如通过互联网传递爱心、开展公益，正是雷锋精神的新实践。”张正阳巧妙地将传统精

神与现代元素结合，用“云公益”“智慧助人”等实例，为学生们打开理解雷锋精神的新视角。

2018年，张正阳被团中央聘为“团中央青年讲师”。2019年，他代表雷锋同志领取“最美奋斗者”荣誉证书和奖章，先后被北部战区陆军表彰为“百名强军先锋人物”“红旗车驾驶员标兵”，获评集团军“雷锋传人、强军先锋”标兵，荣立二等功1次、三等功2次。

为讲好雷锋故事，张正阳做足了功课：调研青少年关注的热点话题，将人工智能、网络文明等新时代关键词融入课件。宣讲中，他从雷锋“螺丝钉

精神”讲到现代工匠精神，从“雨夜送大嫂”的故事延伸到社区志愿服务，鲜活的事例让跨越半个世纪的精神传承变得触手可及。当讲到雷锋省吃俭用帮助战友时，张正阳特意展示了数字化复原的《雷锋日记》手稿，引得学生们纷纷探头细看。

互动环节将现场气氛推向高潮。二年级学生李宜峰目视张正阳胸前的军功章问道：“我长大后能成为像您一样的人吗？”

“只要心怀梦想，从扶起摔倒的同学、捡起路边的纸屑等小事做起，践行雷锋精神，你们一定能比我做得更好！”张正阳叮嘱同学们，“新时代学雷

锋，既要仰望星空也要脚踏实地，做好点滴小事，让雷锋精神成为成长路上的指南针。”

“人生不能没有信仰，成长路上需要榜样引导。”活动尾声，张正阳深情寄语学生。全场齐唱《学习雷锋好榜样》歌曲，铿锵的旋律在礼堂回荡。

据悉，此次活动是该校“精神铸魂工程”的重要一环。下一步，学校将与驻军部队深化共建，通过“军营开放日”等特色活动，将国防教育与德育深度融合，培育知行合一的新时代少年。正如校长王凤在总结中所说：“我们要让雷锋精神不仅挂在墙上、写在书里，更要流淌在孩子们的血液中。”



近日，内蒙古杭锦旗后旗人武部会同旗退役军人事务局、三道桥镇政府工作人员一同为一级烈士张志刚家人送去立功喜报和“三等功臣之家”牌匾。

高小强摄

贵州省六盘水市多名“兵校长”发挥优势上好“开学第一课”

走进中小学校 点燃国防星火

本报讯 赵娟娟、王黄璜报道：“这是我命名的新型导弹护卫舰——海军六盘水舰模型。六盘水舰由我国自行研制建造，信息化程度高，战斗力强……”日前，贵州省六盘水市各中小学陆续开学，在距离市区70余公里的水城区陡箐镇冷坝八一爱民小学，一堂生动有趣的国防教育课正在进行。学生们围坐在一起，“兵校长”、水城区人武部领导何幸雄一边指导学生拼装军事模型，一边讲解相关知识。

该校领导告诉笔者：“这样的活动既能锻炼孩子的动手能力，又能激发他们学习国防知识的热情，学生们非常喜欢！”

这是六盘水市各所中小学校“兵校长”采取多种形式上好“开学第一课”的一个缩影。去年以来，为解决国防教育师资力量不足的问题，六盘水市军地在聘任国防教育校外辅导员的基础上，从现役官兵、退役军人、消防救援人员、乡镇(街道)专武干部等队伍中，选聘优秀人员兼任辖区中小学校“兵校长”，指导并协助学校开展爱国主义教育和国防教育。

又是一年开学季。“兵校长”们带着精心准备的课件，纷纷走进中小学校，通过一堂堂内容丰富、形式多样的国防教育课，将爱国崇军、关心国防的意识深植学生心中，受到学校师生及家长欢迎。

在钟山区第五实验小学“开学第一课”上，“兵校长”、退役军人徐志祥结合自身军旅生涯和多年双拥工作经验，通过图文并茂的形式，将发生在六盘水市的一个个双拥故事娓娓道来，用小故事阐释大道理，引导学生牢记时代使命，培养家国情怀。

送出去学，就地感悟；请进来教，加深理解。开学伊始，水城区营盘乡中心学校部分师生代表走进六盘水军分区，参观军营，观摩武器装备，“零距离”接受国防教育。在该军分区国防教育长廊前，“兵校长”、六盘水军分区王卫星向师生讲述人民军队伟大征程、各个时期人民子弟兵的英雄故事。大家全神

贯注、认真聆听。

“‘兵校长’拥有丰富的军旅经历，其言传身教更能激发学生们的爱国热情。”钟山区第五实验小学校长张杰感慨地说，“开学第一课”由“兵校长”来讲，推动了学校国防教育走深走实，对学校育人、树新风、培养新时代好少年起到积极作用。

据了解，截至目前，六盘水市已聘任“兵校长”160余名，以一对一、多对一等方式匹配辖区中小学。下一步，该市将继续探索创新国防教育新模式，充分发挥“兵校长”等群体力量，深耕学校国防教育，让学校红色底蕴更厚、成色更足。

“去年收入不错，我想扩大规模，您看怎么样？”不久前，在甘肃省天水市退役军人就业创业孵化基地参与创业的老兵苏小东，向创业指导专家、退役军人高贤军取经。高贤军耐心地从市场变化、行业现状、投资成本等多方面进行分析，并给出建议。

“老班长创业经验丰富，正是在他手把手帮助下，我才有了今天的好日子。”苏小东告诉笔者，得知他返乡后有创业想法，退役军人事务部门根据他的创业方向，帮他联系了相关行业从业者，帮他联系了在高贤军作为创业导师，一对一指导他创业。如今，苏小东的公司已初具规模。

苏小东创业成功的案例，是天水市退役军人事务局开展“以老带新”活动、助力退役军人就业创业的一个缩影。该市退役军人事务局就业创业科科长蒲宝鹏介绍，前期调研发现，不少退役军人创业愿望强烈，但面临经验缺乏、政策不清、流程不熟等现实困难。

为此，天水市相关部门凝聚合力，围绕创新完善退役军人帮扶机制，多措并举打通退役军人创业堵点。他们聚焦角色转变，通过组织地方经济发展情况解读、创业形势分析、军创典型人物座谈等方式，大力开展“以老带新”活动，积极引导和鼓励创业成功的退役军人指导帮带返乡的退役士兵就业创业，解决创业初期遇到的技术、市场、资金等方面难题。

与此同时，他们还成立活动领导小组，定期召开碰头会，就活动实施过程中遇到的问题，及时总结分析，集思广益寻找解决策略。

和苏小东一样，37岁的退役军人宋龙坪也是“以老带新”活动的受益者。去年上半年，宋龙坪创业遭遇挫折，退役军人事务部门工作人员主动联系他，指派创业指导专家为他分析形势，答疑解惑。宋龙坪考虑再三，决定从头再来，选择了投资相对较小的麻辣烫产业，并逐渐建立了自己的品牌，如今已发展了多家加盟店。

“是政策的扶持和老班长的帮带让我有了今天的成功。我现在也是一名

「以老带新」打通创业堵点

甘肃省天水市多措并举助力退役军人创业就业

刘凯

创业导师。只要战友需要，我会毫无保留地分享自己的经验，帮助他们转身！”谈及未来，宋龙坪信心满怀。

据悉，为更好地帮助退役军人就业创业，天水市军地还协调相关部门开通“绿色通道”，优化拥军贷款业务办理流程，为退役军人及时解决资金等难题。

民兵勇救落水女子

本报讯 孙章敏、李荣家报道：“危急时刻，高全全奋不顾身勇救落水群众，是我们学习的榜样！”前几日，山东省高青县人武部发出通报，号召全体民兵向“见义勇为”的基干民兵高全全学习。

时间回溯到2月6日。当晚20时许，高全全正在翟家寺黄河浮桥附近进行安全巡查。

“救命啊！救命啊！”突然，不远处传来急促的呼救声。高全全循声奔去，只见距岸边五六米处，一名女子正在水中挣扎。高全全赶紧将车上的救生圈抛到落水者附近，大声喊：“快抓住，我拖你上来。”然而，落水女子已冻得手

脚麻木，使不上劲。

情况紧急，来不及多想，高全全脱掉外衣，从河堤上纵身跳入水中。当时室外气温低，河水冰冷刺骨。高全全一边艰难前进，一边安抚落水女子。靠近落水女子后，高全全将其往上托举，全力往岸边挪动。在群众帮助下，众人合力将女子营救上岸。120救护车随后赶到，落水女子被紧急送往医院治疗，目前已无大碍。

原来，女子在河边行走时，因地滑不慎落水。不少现场群众将高全全救人视频发到网上，引来网友点赞留言：“民兵好样的”“民兵兄弟让我们有了更多的安全感”……

微新闻

重庆市九龙坡区人武部
组织官兵参观见学

黑龙江省鸡东县
严把政治考核关口

本报讯 刘梦报道：2月中旬，重庆市九龙坡区人武部组织所属人员前往当地科技企业、数字国防军事体验馆等地参观见学，让官兵在实地观看和亲身体验中，加深对现代科技的了解，进一步激发学习热情，为强军事业注入活力。

本报讯 王天贵报道：2月下旬，黑龙江省鸡东县征兵办联合辖区派出所，对体检合格的应征青年进行政治考核。他们采取“线上核查+线下走访”的方式，围绕应征青年的家庭背景、现实表现、入伍动机等进行审核，严把政治考核关，确保为部队输送优质兵员。



近日，甘肃省武威军分区组织民兵开展多课目军事训练。

图①：民兵进行攀登。

图②：民兵翻越障碍。

李江摄

安徽省涡阳县城关街道老兵志愿服务队——

“只要群众需要，我们全力以赴”

张纯洁

连日来，淮河流域涡河城关段，安徽省涡阳县城关街道老兵志愿服务队走上河堤，开展“清洁河道 保护环境”志愿服务活动。

远远望去，他们三五人一组，拿着扫把、铁锹等工具，对河道上的纸屑、塑料垃圾、杂草树枝等进行清理，遇到不方便使用工具的，索性徒手捡拾。同时，他们还当起宣传员，沿途向游玩群众宣讲环境保护知识。“希望通过我们的志愿活动增强群众环境保护意识，积极参与到涡河水资源生态环境治理行动中来。”服务

队队员马健宇说。

“退役军人甘于吃苦、乐于奉献，是促进经济社会发展，引领精神文明建设的重要力量。”城关街道退役军人服务站领导介绍，2019年，城关街道以“退役不褪色、奉献新时代”为导向，发起《关于招募退役军人组建城关街道老兵志愿服务队的倡议书》。“从发起倡议到响应组建，仅用了几天时间。”谈起老兵志愿服务队的组建过程，服务队队长吕仲忻颇为自豪。

组建前期，服务队主要为参战老兵、军人家属等提供帮扶。他们在定期走

访、集中慰问的同时，与帮扶对象建立一对一结对互助联系机制，确保遇到突发情况能够及时提供相应帮助。

去年3月的一天，一位老兵病情恶化，急需输血，而医院库存量不足。结对联系的服务队队员孙幸艾得知后，立即将求助信息发送到队员微信群中。不到10分钟，大家纷纷报名。“我的血型匹配，20分钟后到达医院。”“我已经出发了”……采血、检验、输血，2小时后，爱心“热血”便输入老兵体内。

“他们特别有爱心、有耐心，就和自

己的孩子一样。”提起老兵志愿服务队，参战老兵武岗柱感动地说。自建立结对互助联系后，服务队队员每个月都会来看望老人，为他理发、义诊、打扫卫生，陪他吃饭、聊天、谈心……“这支志愿服务队，已经成为我们城关街道的一张特色名片。”街道武装部部长郑瑞琪笑着说。

关爱老兵、为军属解难、资助困难学生、参与环境保护……受老兵精神感召，越来越多的退役军人加入服务队。随着队伍不断壮大，他们的志愿服务内容也在不断拓展。

去年夏天，受强降雨影响，涡河水位上涨，堤坝出现险情。闻讯后，老兵志愿服务队全员上阵，第一时间携带救援器材赶赴现场，在该县军地统一组织指挥下，搬运沙袋、加固堤坝、转移群众，为保护人民群众生命财产安全贡献力量，受到军地好评。

“只要群众需要，我们全力以赴。”吕仲忻的话语道出全体队员的心声。